
   ВИДЫ СКАЗУЕМОГО

Простое
глагольное 
сказуемое ПГС

Составное 
глагольное 

сказуемое СГС

Составное 
именное 

сказуемое СИС



                     СКАЗУЕМОЕ

1.   Я ПРОЧИТАЮ книгу.

      Я БУДУ ЧИТАТЬ книгу.   }    ПРОСТОЕ ГЛАГОЛЬНОЕ СКАЗУЕМОЕ / ПГС

2.    Я ХОЧУ ЧИТАТЬ книгу.       СОСТАВНОЕ ГЛАГОЛЬНОЕ СКАЗУЕМОЕ /СГС

 3.    Книга ПРОЧИТАНА .          СОСТАВНОЕ ИМЕННОЕ СКАЗУЕМОЕ /СИС



ПРОСТОЕ ГЛАГОЛЬНОЕ СКАЗУЕМОЕ

► ЛЕКСИЧЕСКОЕ  И ГРАММАТИЧЕСКОЕ ЗНАЧЕНИЕ В ОДНОМ СЛОВЕ

► ( наклонение, время, лицо, число выражены одним словом)

► Некоторые простые глагольные сказуемые могут быть 
выражены двумя словами:

► 1.Если глагол в форме будущего времени несовершенного 
вида: БУДУ ЧИТАТЬ   (сравните: ПРОЧИТАЮ  совершенный вид 
будущее время)

► 2.Если сказуемое выражено ФРАЗЕОЛОГИЧЕСКИМ ОБОРОТОМ:

► Он клюёт носом.(дремлет) Они били тревогу.(тревожились) 
Они пришли в отчаяние.(отчаялись)



             ПГС!!!
        всё в одном слове

  

   эмоция                СМЕЁШЬСЯ       настоящее время

                                                                      2 лицо

  изъявительное                             единственное число
      наклонение



СОСТАВНОЕ ГЛАГОЛЬНОЕ СКАЗУЕМОЕ
                          СГС

                              СТРОЕНИЕ

ВСПОМОГАТЕЛЬНАЯ ЧАСТЬ            НЕОПРЕДЕЛЕННАЯ

                                               +       ФОРМА ГЛАГОЛАВспомогательная часть
НЕОПРЕДЕЛЕННАЯ ФОРМА 

ГЛАГОЛА



                        СГС
     СОСТОИТ ИЗ НЕСКОЛЬКИХ  слов

ВСПОМОГАТЕЛЬНАЯ ЧАСТЬ       +                     Н.Ф.    ГЛАГОЛА

     

Заключает  граммати-                                  ЛЕКСИЧЕСКОЕ 

                                                                         ЗНАЧЕНИЕ           

ческое значение



           ВСПОМОГАТЕЛЬНАЯ ЧАСТЬ

► 1.хотел,желал,мог(модальные глаголы со значением желательности, 
возможности  и т.д.) + Н.Ф.  : ХОТЕЛ  +ПЕТЬ сгс     

► 2.начало,продолжение,конец действия  + Н.Ф.  :НАЧАЛ +ЧИТАТЬ сгс  

► 3.должен,обязан,готов,рад(краткие прилагательные)  +Н.Ф.  РАД +УЙТИ

► 4.трудно,можно,жаль,нельзя,пора(ПРЕДИКАТИВНЫЕ НАРЕЧИЯ-СКАЗУЕМОСТНЫЕ 
наречия)  +  Н.Ф.  :  ПОРА +УЕЗЖАТЬ    сгс

►  !!!!!  ВНИМАНИЕ :   НАЧАЛЬНАЯ ФОРМА ГЛАГОЛА МОЖЕТ БЫТЬ ЛЮБЫМ 
ЧЛЕНОМ ПРЕДЛОЖЕНИЯ:

► 1.Прошу вас(о чем?) не уезжать.   2.Чичиков ушел в комнату(зачем?) 
одеться.            3.Пришла мысль(какая?) поступить на службу.



Практическая работа: ПГС  и СГС
► Задание:

► Распределите сказуемые по двум группам: 1. - простое глагольное; 2 - 
составное глагольное.

► Исаак Ньютон (1606-1642) родился (1) в Англии.

► Ньютон хотел надеяться (2), что его род восходит (3) к шотландским 
дворянам XV века, однако историки так не считают (4).Предки Ньютона 
стремились разбогатеть(5). К концу XVI века семья перешла (6) в разряд 
йоменов (землевладельцев). Отец Ньютона оставил (7) в наследство 
крупную по тем временам сумму в 500 фунтов стерлингов и несколько 
сот акров плодородной земли, занятой полями и лесами. 

► Исаак с 12 учился (8) в школе в Грэнтеме. В 1659 году мать вернула (9) его 
в поместье и попыталась возложить (10) на 16-летнего сына часть дел по 
управлению хозяйством.

► Ответ: простое глагольное - 1.3.4.6.7.8.9; составное глагольное - 2.5.10.



                        ОТВЕТЫ



Блиц-опрос.
Найдите верные утверждения:
►

 Подлежащее всегда выражено существительным. (     )
► Сказуемое согласуется с подлежащим. (   )
►  Подлежащее выражено одним словом. (   )
►  Сказуемое и глагол – одно и то же.(   )
►  В предложении "Мне не повезло" подлежащее "мне".(   )
► В предложении "Я пересмотрю своё решение" сказуемое "пересмотрю".(   )
►  Сказуемое может отвечать на вопрос "каков ?" (   )
►  В первой части предложения
"Если вы будете идти без цели, то нет смысла выбирать дорогу" (Р. Эмерсон) сказуемое 
"будете".(   )

Как вы понимаете смысл данного высказывания?



СОСТАВНОЕ ИМЕННОЕ СКАЗУЕМОЕ

                                                         

ГРАММАТИЧЕСКОЕ   +    ЛЕКСИЧЕСКОЕ
ЗНАЧЕНИЕ                          ЗНАЧЕНИЕ

Глагол- 
связка

ИМЕННАЯ ЧАСТЬ



               СИС : из чего состоит

        ГЛАГОЛ –СВЯЗКА                                   ИМЕННАЯ ЧАСТЬ
 1.Настоящее время

     (нулевая связка)ЕСТЬ                 +                ДРУГ(сущ.  в И.п.) Он – друг. Москва-(0)столица.СИС

  2.Глаголы нейтральные

по смыслу:БЫЛ;ЯВЛЯЛСЯ;

СТАЛ;СТАНОВИЛСЯ;КАЗАЛСЯ;         +            ВЕЖЛИВЫМ;        ЗВЕНЯЩИМ  (любое      

ИМЕЛСЯ;НАЗЫВАЛСЯ  

                                имя в Т.п;Р.п.;П.п.)

  3.Глаголы движения и состояния

в роли связки        СИДЕЛ                +       ОДИН(именная часть)

                              ПРИШЕЛ             +       ПЕРВЫМ .Он сидел один(СИС).  Он  сидел(ПГС)        у окна.


